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O-NET 61  รหสัวิชา 04 คณิตศาสตร์ 
วนัเสาร์ที่ 3 มีนาคม 2561 เวลา 11.30 – 13.30 น. 
 

ตอนที่ 1 แบบปรนยั 5 ตวัเลอืก ข้อละ 2.5 คะแนน 

1. |
4

√5
− 5| + √5 −

1

√5
  มีคา่เทา่กบัข้อใด 

 1. 5 2. 2√5 3. 3√5 

 4. 2 + 3√5 5. 8√5 − 25

5
 

 
 
 
 
 
 
 
 

2. (27
1

6 + 9
1

4)
2

  มีคา่เทา่กบัข้อใด 
 1. 6 2. 6√3 3. 9 4. 9√3 5. 12 

 
 
 
 
 
 
 
 

3. ถ้า  √𝑥

8
+

11

20
  =  √

64

125

3
  แล้ว คา่ของ  𝑥  อยูใ่นชว่งใด 

 1. [0, 2) 2. [2, 4) 3. [4, 
11

2
) 

 4. [
11

2
, 7) 5. [7, 8) 

 
 
 
 
 
 
 
 

4. ก าหนดให้      𝑎 =  612  ,      𝑏  =  29 × 314  ,      𝑐  =  215 × 310      ข้อใดถกูต้อง 
 1. 𝑎  <  𝑏  <  𝑐 2. 𝑎  <  𝑐  <  𝑏 3. 𝑏  <  𝑐  <  𝑎 

 4. 𝑐  <  𝑎  <  𝑏 5. 𝑐  <  𝑏  <  𝑎 
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5. จ านวนเตม็  𝑥  ที่สอดคล้องกบัอสมการ    5

12
   ≤   2𝑥+1

4
−

𝑥+2

3
   ≤   11

12
    มีจ านวนทัง้หมดเทา่กบัข้อใด 

 1. 3  จ านวน 2. 4  จ านวน 3. 5  จ านวน 

 4. 6  จ านวน 5. 7  จ านวน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. ก าหนดให้ ABC เป็นรูปสามเหลีย่มมมุฉาก ที่มีมมุ C เป็นมมุฉาก  มี 𝑎 และ 𝑏 เป็นความยาวของด้านตรงข้ามมมุ A 

และ B ตามล าดบั    ถ้า  Â = 2B̂  แล้วข้อใดถกูต้อง 

 1. 𝑎  =  
𝑏

2
 2. 𝑎  =  

√3

3
𝑏 3. 𝑎  =  

√3

2
𝑏 

 4. 𝑎  =  √3𝑏 5. 𝑎  =  2𝑏 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. ปา้ยโฆษณารูปสีเ่หลีย่มผืนผ้าอนัหนึง่ติดอยูด้่านข้างตกึสงู  โดยที่ขอบลา่งของปา้ยขนานกบัพืน้  นกัเรียนคนหนึง่ยืน
อยูห่า่งจากตกึเป็นระยะทาง 60 เมตร  ถ้ามมุเงยของสายตาของนกัเรียนที่มองจดุกึ่งกลางของเส้นขอบลา่งของปา้ยมี
ขนาด 30 องศา  และมมุเงยของสายตาของนกัเรียนที่มองจดุกึ่งกลางของเส้นขอบบนของปา้ยมีขนาด 45 องศา  
แล้วระยะหา่งจากจดุกึง่กลางของเส้นขอบบนถึงจดุกึ่งกลางของเส้นขอบลา่งของปา้ยโฆษณาเทา่กบัข้อใด 

 1. 20  เมตร 2. 30  เมตร 3. 10√3  เมตร 
 4. 20√3  เมตร 5. 20(3 − √3)  เมตร 
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8. ร้านขายเสือ้แหง่หนึง่ ขายเสือ้ราคาตวัละ 200 บาท  หากซือ้เสือ้ตัง้แต ่30 ตวั ขึน้ไป จะได้สว่นลด 20% ทกุตวั 

 ถ้า เอม ซือ้เสือ้ 25  ตวั เป็นเงินทัง้หมด  𝑎  บาท 

 และ บีม ซือ้เสือ้ 30  ตวั เป็นเงินทัง้หมด  𝑏  บาท  แล้วข้อใดถกูต้อง 
 1. 𝑎  =  𝑏 − 200 2. 𝑎  =  𝑏 + 200 3. 𝑎  =  𝑏 

 4. 𝑎  =  𝑏 − 1000 5. 𝑎  =  𝑏 + 1000 

 
 
 
 
 
 
 
 

9. ก าหนดให้  𝑓(𝑥)  =  |𝑥 − 5| − 5  ข้อใดไมถ่กูต้อง 
 1. 𝑓(−6)  =  6 2. 𝑓(−5)  =  5 3. 𝑓(0)  =  0 

 4. 𝑓(5)  =  −5 5. 𝑓(6)  =  −6 

 
 
 
 
 
 
 

10. ก าหนดกราฟ 

 สมการในข้อใดทีเ่ป็นไปได้ที่จะมกีราฟดงัรูป 
 1. 𝑦  =  3−𝑥 + 1 

 2. 𝑦  =  3−𝑥 − 1 

 3. 𝑦  =  3𝑥 

 4. 𝑦  =  3𝑥 + 1 

 5. 𝑦  =  3𝑥 − 1 
 
 
 
 

11. ก าหนดให้  𝑟  =  { (2𝑎, 𝑎2)  |  𝑎 เป็นจ านวนจริง }    คูอ่นัดบัในข้อใด เป็นสมาชิกของ 𝑟 

 1. (−2 ,  −1) 2. (−1 ,  −1) 3. (1 ,  1) 

 4. (2 ,  2) 5. (4 ,  4) 

 
 
 
 
 
 
 
 

𝑦 = 𝑓(𝑥) 
Y 

0 

−1 
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12. ล าดบัในข้อใด เป็นล าดบัเลขคณิต 
 1. 1  ,   1.1  ,   1.11  ,   1.111  ,   1.1111 

 2. 1  ,   −1  ,   1  ,   −1  ,   1 

 3. −5  ,   7  ,   −9  ,   11  ,   −13 

 4. −5  ,   −
19

4
  ,   −

18

4
  ,   −

17

4
  ,   −4 

 5. −5 + 10  ,   −5 + 102  ,   −5 + 103  ,   −5 + 104  ,   −5 + 105 

 
 
 
 
 
 
 
 

13. ก าหนดให้  𝑎1 ,  𝑎2 ,  𝑎3 ,  …  เป็นล าดบัเรขาคณิต ซึง่มีพจน์แตล่ะพจน์เป็นจ านวนจริงบวก 

 ถ้า  𝑎5 = 4𝑎1  แล้วอตัราสว่นร่วมของล าดบันีเ้ทา่กบัข้อใด 
 1. 1

4
 2. 1

√2
 3. 1

2
 4. √2 5. 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

14. ก าหนดให้ 𝐴  เป็นเซตของจ านวนเต็ม 

  𝐵  เป็นเซตของจ านวนจริงที่มากกวา่ 3 

  𝐶  เป็นเซตค าตอบของสมการ  𝑓(𝑥) = 1  โดยที่  𝑓 เป็นฟังก์ชนั 

 

  4  และ  5  เป็นสมาชิกของเซต  ดงัแผนภาพ 
 

 พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้
 ก. ค าตอบทกุตวัของสมการ  𝑓(𝑥) = 1  เป็นจ านวนเต็ม 

 ข. ค าตอบทกุตวัของสมการ  𝑓(𝑥) = 1  มีคา่มากกวา่ 3 

 ค. 4  เป็นค าตอบของสมการ  𝑓(𝑥) = 1 

 ง. 5  ไมเ่ป็นค าตอบของสมการ  𝑓(𝑥) = 1 

 จ านวนข้อความทีถ่กูต้อง เทา่กบัข้อใด 
 1. 0  ข้อความ (ไมม่ีข้อความใดถกู) 2. 1  ข้อความ 

 3. 2  ข้อความ 4. 3  ข้อความ 

 5. 4  ข้อความ 

 

4 

5 

𝐴  
𝐶  

𝐵  
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15. ถ้ากราฟของ  𝑦1 = 𝑓(𝑥)  ตดักราฟของ  𝑦2 = 𝑔(𝑥)  ที่จดุ  (1, 3)  และ  (4, 5)  ดงัรูป 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 แล้วเซตค าตอบของอสมการ  𝑓(𝑥)  <  𝑔(𝑥)  คือเซตในข้อใด 
 1. (1 ,  4) 2. (3 ,  5) 3. (−∞ ,  4) 

 4. (−∞ ,  1) ∪ (4 ,  ∞) 5. (−∞ ,  3) ∪ (5 ,  ∞) 

 
 
 
 

16. ก าหนดให้  𝑐 > 0    ถ้าเซตค าตอบของอสมการ  𝑥2 + 2𝑐𝑥 − 6𝑐  <  0  คือ ช่วงเปิด  (−3𝑐 ,  𝑐) 

 แล้ว  𝑐  มีคา่เทา่กบัข้อใด 
 1. 1

4
 2. 1

2
 3. 1 4. 3

2
 5. 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

17. เซตของจ านวนจริง 𝑘 ที่ท าให้สมการ  𝑥2 − 𝑘𝑥 + 5  =  0  ไมม่ีค าตอบที่เป็นจ านวนจริง คือเซตในข้อใด 
 1. (−∞ ,  −√20) 2. (−∞ ,  √20) 3. (−√20 ,  √20) 

 4. [0 ,  ∞) 5. (−∞ ,  0] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑦1 = 𝑓(𝑥) 

𝑦2 = 𝑔(𝑥) 

Y 

X 
0 
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18. สระวา่ยน า้ “รักสขุภาพ” คดิคา่บริการ 2 แบบ คือ 
 แบบที่ 1 บคุคลที่ไมเ่ป็นสมาชิก คดิคา่ใช้สระวา่ยน า้ 40 บาทตอ่ครัง้ 
 แบบที่ 2 บคุคลที่เป็นสมาชิก คดิคา่สมาชิกรายปี 2,000 บาท 

  และคา่ใช้สระวา่ยน า้  15  บาทตอ่ครัง้ ภายใน 1 ปี 
 จ านวนครัง้ที่น้อยที่สดุในการใช้สระวา่ยน า้ใน 1 ปี ท่ีท าให้จ านวนเงินท่ีต้องจ่ายทัง้หมดของบคุคลทีเ่ป็นสมาชิก น้อย

กวา่ของบคุคลท่ีไมเ่ป็นสมาชิก เทา่กบัข้อใด 
 1. 79  ครัง้ 2. 81  ครัง้ 3. 101  ครัง้ 4. 133  ครัง้ 5. 134  ครัง้ 
 
 
 
 
 
 
 
 

19. พี่มีนยืมเงินจากน้องมิว 630 บาท  และตกลงกนัวา่จะจ่ายเงินคืนให้น้องทกุวนั  โดยวนัแรกจะคืนเงินให้ 10 บาท  
วนัท่ีสองจะคืนเงินให้ 12 บาท  และในวนัตอ่ๆ ไปจะคืนเงินเพิ่มขึน้จากวนัก่อนหน้าวนัละ 2 บาท ทกุวนั  จ านวนวนัท่ี
พี่มีนจะจา่ยเงินคืนให้น้องมิวได้ครบพอดีเทา่กบัข้อใด 

 1. 21  วนั 2. 22  วนั 3. 23  วนั 4. 24  วนั 5. 25  วนั 

 
 
 
 
 
 
 
 

20. ถ้า  𝑎1 ,  𝑎2 ,  𝑎3 ,  … ,  𝑎12  เป็นล าดบัเรขาคณิตซึง่มีอตัราสว่นร่วมเทา่กบั √2 

 และ  𝑎1 + 𝑎2 + 𝑎3 + … + 𝑎12  =  63    แล้ว  𝑎1 + 𝑎2 + 𝑎3 + … + 𝑎10  มีคา่เทา่กบัข้อใด 
 1. 29 2. 30 3. 31 4. 32 5. 33 

 
 
 
 
 
 
 
 

21. ข้อมลูชดุใด มีสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานท่ีมีคา่มากที่สดุ 
 1. 500 ,  500 ,  500 ,  500 ,  500 ,  500 2. 2 ,  4 ,  6 ,  8 ,  10 ,  12 

 3. 100 ,  100 ,  100 ,  101 ,  101 ,  101 4. 44 ,  44 ,  45 ,  45 ,  46 ,  46 

 5. 78 ,  78 ,  78 ,  78 ,  80 ,  80 
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22. ตารางแจกแจงความถ่ีแสดงอายขุองเดก็ที่เรียนวา่ยน า้
ของโรงเรียนแหง่หนึง่เป็นดงันี ้

 
 

 คา่เฉลีย่เลขคณิตของอายเุด็กกลุม่นีเ้ทา่กบัข้อใด 
 1. 7  ปี  6  เดือน 2. 7  ปี  7  เดือน 3. 7  ปี  8  เดือน 

 4. 7  ปี  9  เดือน 5. 8  ปี 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

23. ผอ่งศรีท าการเก็บข้อมลูชดุหนึง่ โดยน ามาเรียงล าดบัจากน้อยไปมากได้เป็น 
 110  ,    118  ,    130  ,    150  ,    150  ,    160  ,    180  ,    190  ,    210  ,    220  ,    230  ,    240  
 ในภายหลงั  ผอ่งศรีได้ข้อมลูมาเพิ่มอีกหนึง่คา่  หลงัจากผอ่งศรีเพิม่ข้อมลูคา่ใหมเ่ข้าไปในข้อมลูชดุเดิมแล้ว 

 ข้อความใดเป็นไปไมไ่ด้ 
 1. คา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่เดิม 2. มธัยฐานเทา่เดมิ 3. มธัยฐานเพิม่ขึน้ 20 

 4. พิสยัเทา่เดิม 5. พิสยัเพิ่มขึน้ 20 

 
 
 
 
 
 

24. ข้อมลูแสดงภมูิล าเนาของพนกังานในบริษัทแหง่หนึง่ 
เป็นดงันี ้

 คา่กลางในข้อใดใช้เป็นตวัแทนของภมูิล าเนาของ
พนกังานในบริษัทนี ้และคา่กลางนัน้คืออะไร 

 1. ฐานนิยม  คือ  ภาคเหนือ 

 2. ฐานนิยม  คือ  ภาคใต้ 

 3. ฐานนิยม  คือ  90 

 4. มธัยฐาน  คือ  30 

 5. มธัยฐาน  คือ  ภาคกลาง 
 
 
 
 
 
 

อายขุองเดก็ที่เรียนวา่ยน า้ (ปี) ความถ่ี (คน) 
6 5 
7 10 
8 15 
9 10 

 

ภมูิล าเนา จ านวนพนกังาน (คน) 
ภาคเหนือ 90 

ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 30 

ภาคกลาง 50 

ภาคตะวนัออก 20 

ภาคใต้ 10 
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25. โรงเรียนแหง่หนึง่มีชมรมส าหรับนกัเรียน 3 ชมรม คือ  ชมรมกีฬา  ชมรมศิลปวฒันธรรม  และชมรมวิทยาศาสตร์ 
 นกัเรียนชัน้มธัยมศกึษาตอนปลายทกุคนต้องสมคัรเข้าชมรมคนละหนึง่ชมรม 

 ตารางแสดงจ านวนนกัเรียนในแตล่ะชมรม เป็นดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ถ้าสุม่นกัเรียนชัน้มธัยมศกึษาตอนปลายมา 1 คน  ความนา่จะเป็นท่ีจะได้นกัเรียนที่อยูใ่นชมรมกีฬาและไมใ่ช่นกัเรียน
ชัน้ ม. 4 เทา่กบัข้อใด 

 1. 1

3
 2. 2

3
 3. 11

45
 4. 17

180
 5. 61

180
 

 
 
 
 

26. ก าหนดให้  𝑆  =  { −9 ,  −8 ,  −7 ,  … ,  −1 ,  0 ,  1 ,  2 ,  3 ,  4 ,  5 } 

 ถ้า 𝑎 เป็นสมาชิกหนึง่ตวัของ 𝑆 ที่ได้จากการสุม่  แล้วความนา่จะเป็นที่  |𝑎| + 𝑎  =  0  เทา่กบัข้อใด 
 1. 2

3
 2. 3

5
 3. 2

5
 4. 1

3
 5. 1

5
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

27. กลอ่งใบหนึง่บรรจสุลาก 5 ใบ ที่มีหมายเลข  1, 3, 5, 7, 9  ใบละหนึง่หมายเลข  ถ้าสุม่หยิบสลากในกลอ่งนีข้ึน้มา
สองใบ  โดยหยิบทีละใบแบบไมใ่สค่ืน  แล้วน าหมายเลขที่ได้มาประกอบเป็นจ านวนสองหลกั  โดยหมายเลขบนสลาก
ใบแรกเป็นเลขโดดในหลกัสบิ  และหมายเลขบนสลากใบท่ีสองเป็นเลขโดดในหลกัหนว่ย  ความนา่จะเป็นท่ีจะได้
จ านวนสองหลกัที่น้อยกวา่ 60 เทา่กบัข้อใด 

 1. 3

10
 2. 2

5
 3. 1

2
 4. 3

5
 5. 3

4
 

 
 
 
 
 
 
 
 

นกัเรียนชัน้ 
จ านวนนกัเรียนในแตล่ะชมรม (คน) 

กีฬา ศิลปวฒันธรรม วิทยาศาสตร์ 
ม. 4  85  95  120 

ม. 5  125  75  100 

ม. 6  95  100  105 

รวม  305  270  325 
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28. ตารางแสดงน า้หนกั (กรัม) ตอ่ผล ของมะนาวจากสวนแหง่หนึง่เป็นดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 
 

 ถ้าสุม่มะนาวจากสวนแหง่นีม้า 1 ผล  ความนา่จะเป็นท่ีจะได้มะนาวที่มีน า้หนกัอยูใ่นชว่ง  40 – 59 กรัม 

 เทา่กบัข้อใด 
 1. 0.25 2. 0.30 3. 0.35 4. 0.40 5. 0.45 

 
 
 
 
 
 

ตอนที่ 2 แบบเติมค าตอบ ข้อละ 2.5 คะแนน 
29. ถ้า  |𝑎 + 5| + |𝑏 − 7|  =  0    แล้ว  𝑎 + 𝑏  เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 

30. เมื่อวินยัยืนอยูท่ี่โคนเสา A  เขามองขึน้ไปบนยอดเสา B เป็นมมุเงยขนาด 30 องศา  และเมื่อวินยัยืนอยูท่ี่โคนเสา B  
เขามองขึน้ไปบนยอดเสา A เป็นมมุเงยขนาด 60 องศา  ถ้าเสา A สงู 45 เมตร  แล้วเสา B สงูก่ีเมตร 

 (ก าหนดให้ โคนเสา A และ B อยูบ่นระนาบเดยีวกนั และไมค่ิดความสงูของวินยั) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

31. ก าหนดให้ 

 
 

 จ านวนสมาชิกของเซต  𝐵 ∩ (𝐴 ∪ 𝐶)  เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 

น า้หนกั (กรัม) ตอ่ผล ความถ่ีสมัพทัธ์ ความถ่ีสะสมสมัพทัธ์ 

20 – 29  0.25 
30 – 39  0.40 
40 – 49  0.70 
50 – 59   
60 – 69 0.25  

 

𝐴  =  { 1 ,  2 ,  𝑎 ,  𝑏 ,  𝑑 }  −  { 1 ,  𝑏 ,  𝑐 } 
𝐵  =  { 2 ,  3 ,  𝑐 }  ∪  { 2 ,  𝑏 ,  𝑑 } 
𝐶  =  { 1 ,  2 ,  3 ,  𝑏 }  ∩  { 3 ,  𝑎 ,  𝑏 } 
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32. ให้         เป็นรูปสีเ่หลีย่มจตัรัุสขนาด 1 ตารางหนว่ย 

 พิจารณาการน า         มาวางตอ่กนัแล้วแรเงาบางรูป ตามแบบรูปตอ่ไปนี ้
 
 
 
 
 
 

 ในขัน้ท่ี 99 มีรูปสีเ่หลีย่มจตัรัุสขนาด 1 ตารางหนว่ย ซึง่ไมไ่ด้แรเงา อยูก่ี่รูป 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

33. ถ้า  2 ,  9 ,  16 ,  …  เป็นล าดบัเลขคณิต    แล้วพจน์ที่เทา่ใดของล าดบันีท้ี่มีคา่อยูใ่นชว่ง  [180 ,  185] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

34. จากการสอบถาม เร่ืองความชอบไอศกรีมรสวนิลาและรสส้ม ของเด็กอนบุาลจ านวน 40 คน 

 พบวา่ ม ี 25 คน  ชอบรสวนิลา 

  10 คน  ชอบรสส้ม 

  8 คน  ไมช่อบทัง้รสวนิลาและรสส้ม 
 มีเด็กอนบุาลท่ีชอบทัง้รสวนิลาและรสส้มก่ีคน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

    
    
    
    

 

   
   
   

 

  
  

 

ขัน้ที่ 1 ขัน้ที่ 2 ขัน้ที่ 3 … 
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35. ถ้ากราฟของ  𝑓(𝑥)  =  𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐  ตดัแกน Y ที่จดุ (0, 1)  มีจดุวกกลบัท่ี (3, 0) ดงัรูป 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 แล้ว  𝑓(−6)  เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

36. นกัเรียนห้องหนึง่ได้ตกลงกนัวา่ แตล่ะคนจะท าการ์ดอวยพรวนัปีใหมแ่ละสง่ให้เพื่อนๆ ในห้องทกุคน  ถ้านกัเรียนทกุ
คนในห้องนีท้ าตามข้อตกลง และมีบตัรอวยพรที่สง่ให้กนัทัง้หมด  1,722  ใบ  แล้วห้องนีม้ีนกัเรียนก่ีคน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

37. ผลบวกของค าตอบของสมการ  3|𝑥−4|  =  27
2

3  เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

            

            

            

            

            

            

 

−2 −1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 
−1 

1 

2 

3 

X 

Y 
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38. ข้อมลูชดุหนึง่ประกอบด้วยจ านวนเต็มบวก 10 จ านวน ดงันี ้     5  ,   6  ,   9  ,   6  ,   10  ,   5  ,   9  ,   8  ,   𝑥  ,   𝑦 

 ถ้าคา่เฉลีย่เลขคณิตของข้อมลูชดุนีค้ือ  7.2    แล้วมธัยฐานเทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

39. คณุครูก าหนดวา่จะให้ระดบัคะแนน 4 แก่นกัเรียนที่สอบได้คะแนนสงูกวา่เปอร์เซ็นไทล์ที่ 85 

 ผลการสอบของนกัเรียนจ านวน 49 คน ปรากฏดงัแผนภาพต้น – ใบ 
 
 
 
 
 
 
 
 

 จากผลการสอบนี ้นกัเรียนในกลุม่ที่ได้ระดบัคะแนน 4 ได้คะแนนต ่าสดุก่ีคะแนน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

40. วนัทามีธนบตัรหนึง่พนับาท 3 ฉบบั  และธนบตัรห้าร้อยบาท 2 ฉบบั  ถ้าวนัทาสุม่หยิบธนบตัรขึน้มา 2 ฉบบัพร้อมกนั  
แล้วความนา่จะเป็นท่ีธนบตัร 2 ฉบบันี ้จะมีมลูคา่รวมกนัมากกวา่ 1,200 บาท เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3 4 5 5 8       
4 0 5 6 7 8 8     
5 0 1 2 3 4 5 6 6 7 7 
6 2 2 2 5 5 5 8 8 9 9 
7 0 5 5 5 6 8 8 9   
8 0 2 3 3 4 5 7    
9 0 3 4 5       
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เฉลย 

1. 1 9. 5 17. 3 25. 3 33. 27 
2. 5 10. 2 18. 2 26. 1 34. 3 
3. 1 11. 5 19. 1 27. 4 35. 9 
4. 4 12. 4 20. 3 28. 3 36. 42 
5. 2 13. 4 21. 2 29. 2 37. 8 
6. 4 14. 5 22. 4 30. 15 38. 7 
7. 5 15. 1 23. 3 31. 4 39. 84 
8. 2 16. 5 24. 1 32. 9900 40. 0.9 
 

แนวคิด 

1. |
4

√5
− 5| + √5 −

1

√5
  มีคา่เทา่กบัข้อใด 

 1. 5 2. 2√5 3. 3√5 

 4. 2 + 3√5 5. 8√5 − 25

5
 

ตอบ 1 

จะถอดคา่สมับรูณ์ | 4

√5
− 5|  โดยใช้สมบตัิ  |𝑎| = { 𝑎 เมื่อ 𝑎 ≥ 0

−𝑎 เมื่อ 𝑎 < 0
 

เนื่องจาก  4

√5
  <  

5

√5
  <  5  ดงันัน้  4

√5
− 5  เป็นคา่ติดลบ  →  ใช้สตูรลา่ง จะได้  | 4

√5
− 5| =  − (

4

√5
− 5 ) 

ดงันัน้  | 4

√5
− 5| + √5 −

1

√5
 =  − (

4

√5
− 5 ) + √5 −

1

√5
 

 =  −
4

√5
 + 5      + √5 −

1

√5
 

 =     
−4+   5√5       +    5     −   1

√5
 

 =              
5√5               

√5
            =  5 

 

2. (27
1

6 + 9
1

4)
2

  มีคา่เทา่กบัข้อใด 
 1. 6 2. 6√3 3. 9 4. 9√3 5. 12 

ตอบ 5 

(27
1

6 + 9
1

4)
2

 =  ((33)
1

6 + (32)
1

4)
2

 

 =  (3
1

2 + 3
1

2)
2

 

 =  (√3 + √3)
2

 

 =  (2√3)
2

 

 =    4(3)    =  12 
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3. ถ้า  √𝑥

8
+

11

20
  =  √

64

125

3
  แล้ว คา่ของ  𝑥  อยูใ่นชว่งใด 

 1. [0, 2) 2. [2, 4) 3. [4, 
11

2
) 

 4. [
11

2
, 7) 5. [7, 8) 

ตอบ 1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. ก าหนดให้      𝑎 =  612  ,      𝑏  =  29 × 314  ,      𝑐  =  215 × 310      ข้อใดถกูต้อง 
 1. 𝑎  <  𝑏  <  𝑐 2. 𝑎  <  𝑐  <  𝑏 3. 𝑏  <  𝑐  <  𝑎 

 4. 𝑐  <  𝑎  <  𝑏 5. 𝑐  <  𝑏  <  𝑎 

ตอบ 4 

𝑎  =  612  =  (2 × 3)12  =  212 × 312 
 
 
 
 
 
 

จะเห็นวา่   64  <  72  <  81   ดงันัน้   𝑐  <  𝑎  <  𝑏 

 

5. จ านวนเตม็  𝑥  ที่สอดคล้องกบัอสมการ    5

12
   ≤   2𝑥+1

4
−

𝑥+2

3
   ≤   11

12
    มีจ านวนทัง้หมดเทา่กบัข้อใด 

 1. 3  จ านวน 2. 4  จ านวน 3. 5  จ านวน 

 4. 6  จ านวน 5. 7  จ านวน 

ตอบ 2 

 
 
 
 
 
 
 

จ านวนเตม็ตัง้แต ่5 ถึง 8 จะมี  5, 6, 7 และ 8  รวมทัง้หมด 4 จ านวน  
 
 
 
 

√
𝑥

8
+

11

20
 =  √

64

125

3
 

√
𝑥

8
+

11

20
 =  √

43

53

3
 

√
𝑥

8
+

11

20
 =     

4

5
 

√
𝑥

8
 =  

4

5
−

11

20
   =  

16−11

20
   =  

5

20
 =  

1

4
 

   
𝑥

8
 =  

1

16
 

   𝑥 =   
1

2
    →  อยูใ่นชว่ง [0, 2) ในข้อ 1. 

𝑎 𝑏 𝑐 
212 × 312 29 × 314 215 × 310 
23  ×  32          34 26            

72        81 64            
 

÷ ตลอดด้วย 29 × 310 

5

12
 ≤           2𝑥+1

4
   −   

𝑥+2

3
 ≤   11

12
 

 5 ≤  3(2𝑥 + 1) − 4(𝑥 + 2) ≤  11 
 5 ≤    6𝑥  +  3   − 4𝑥 − 8 ≤  11 
 5 ≤             2𝑥 − 5 ≤  11 
10 ≤             2𝑥 ≤  16 
 5 ≤               𝑥 ≤   8 
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6. ก าหนดให้ ABC เป็นรูปสามเหลีย่มมมุฉาก ที่มีมมุ C เป็นมมุฉาก  มี 𝑎 และ 𝑏 เป็นความยาวของด้านตรงข้ามมมุ A 

และ B ตามล าดบั    ถ้า  Â = 2B̂  แล้วข้อใดถกูต้อง 

 1. 𝑎  =  
𝑏

2
 2. 𝑎  =  

√3

3
𝑏 3. 𝑎  =  

√3

2
𝑏 

 4. 𝑎  =  √3𝑏 5. 𝑎  =  2𝑏 

ตอบ 4 

มมุใน ∆ ต้องรวมกนัได้ 180°  → 
 
 
 

 วาดได้ดงัรูป 
 
 
 
 
 

7. ปา้ยโฆษณารูปสีเ่หลีย่มผืนผ้าอนัหนึง่ติดอยูด้่านข้างตกึสงู  โดยที่ขอบลา่งของปา้ยขนานกบัพืน้  นกัเรียนคนหนึง่ยืน
อยูห่า่งจากตกึเป็นระยะทาง 60 เมตร  ถ้ามมุเงยของสายตาของนกัเรียนที่มองจดุกึ่งกลางของเส้นขอบลา่งของปา้ยมี
ขนาด 30 องศา  และมมุเงยของสายตาของนกัเรียนที่มองจดุกึ่งกลางของเส้นขอบบนของปา้ยมีขนาด 45 องศา  
แล้วระยะหา่งจากจดุกึง่กลางของเส้นขอบบนถึงจดุกึ่งกลางของเส้นขอบลา่งของปา้ยโฆษณาเทา่กบัข้อใด 

 1. 20  เมตร 2. 30  เมตร 3. 10√3  เมตร 
 4. 20√3  เมตร 5. 20(3 − √3)  เมตร 
ตอบ 5 

จากข้อมลูที่โจทย์ให้ จะวาดได้ดงัรูป 
โจทย์ถาม ระยะจากจดุกลางเส้นขอบบนถึงเส้นขอบลา่ง  →  AB 

พิจารณา ∆BCD  จะได้   
 
 
 
 
 
 

พิจารณา ∆ACD  จะเห็นวา่  Â  =  180° − 90° − 45°  =  45°  ดงันัน้ ∆ACD เป็น ∆ หน้าจัว่  →  AC = DC = 60 

จะได้  AB  =  AC − BC  =  60 − 20√3  =  20(3 − √3) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Â  + B̂  + Ĉ =  180° 
2B̂ + B̂ + 90° =  180° 
    3B̂ =   90° 
      B̂ =   30° 

𝑎  

A 

B C 
30° 

𝑏  

tan 30°  =  
ข้าม
ชิด  =    

𝑏

𝑎
 

    
1

√3
 =    

𝑏

𝑎
 

     𝑎 =  √3𝑏 

ตกึ ป้าย 

A 

B 

C 

D 

60 
นกัเรียน 30° 

45° 

A 

B 

C D 60 

tan 30°  = 
ข้าม
ชิด  =  

BC

CD
 

  
1

√3
 =  

BC

60
 

  
60

√3
 × 

√3

√3
 =  BC 

   20√3 =  BC 
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8. ร้านขายเสือ้แหง่หนึง่ ขายเสือ้ราคาตวัละ 200 บาท  หากซือ้เสือ้ตัง้แต ่30 ตวั ขึน้ไป จะได้สว่นลด 20% ทกุตวั 

 ถ้า เอม ซือ้เสือ้ 25  ตวั เป็นเงินทัง้หมด  𝑎  บาท 

 และ บีม ซือ้เสือ้ 30  ตวั เป็นเงินทัง้หมด  𝑏  บาท  แล้วข้อใดถกูต้อง 
 1. 𝑎  =  𝑏 − 200 2. 𝑎  =  𝑏 + 200 3. 𝑎  =  𝑏 

 4. 𝑎  =  𝑏 − 1000 5. 𝑎  =  𝑏 + 1000 

ตอบ 2 

เอมซือ้ 25 ตวั ซึง่ไมถ่งึ 30 ตวั  จะไมไ่ด้ลด  →  เอมต้องจา่ยเงิน  25 × 200 = 5000 บาท 

บีมซือ้ 30 ตวั จะได้ลด 20%  คดิเป็นสว่นลด  20

100
 × 200 = 40 บาท →  เหลอืตวัละ 200 − 40 = 160 บาท 

 →  บีมต้องจา่ยเงิน  30 × 160 = 4800 บาท 
จะได้  𝑎 = 5000 และ  𝑏 = 4800  ดงันัน้  𝑎  =  𝑏 + 200 
 

9. ก าหนดให้  𝑓(𝑥)  =  |𝑥 − 5| − 5  ข้อใดไมถ่กูต้อง 
 1. 𝑓(−6)  =  6 2. 𝑓(−5)  =  5 3. 𝑓(0)  =  0 

 4. 𝑓(5)  =  −5 5. 𝑓(6)  =  −6 

ตอบ 5 

1. 2. 3. 
 
 

4. 5. 
 
 
 

10. ก าหนดกราฟ 

 สมการในข้อใดทีเ่ป็นไปได้ที่จะมกีราฟดงัรูป 
 1. 𝑦  =  3−𝑥 + 1 

 2. 𝑦  =  3−𝑥 − 1 

 3. 𝑦  =  3𝑥 

 4. 𝑦  =  3𝑥 + 1 

 5. 𝑦  =  3𝑥 − 1 
ตอบ 2 

กราฟมีลกัษณะคล้ายเอกซ์โพเนนเชียลแบบท่ีฐาน < 1 ดงัรูป 
จะเห็นวา่ข้อ 3. 4. และ 5. เป็น  3𝑥  →  ฐาน 3 > 1  จะใช้ไมไ่ด้ 

สว่นข้อ 1. และ 2. เป็น  3−𝑥  =  (3−1)𝑥  =  (1

3
)

𝑥
 

 →  ฐาน 1
3
  < 1  จะใช้ได้ 

และกราฟในโจทย์ ผา่นจดุ (0, 0)    → 1. 2. 
 
 

 จะเห็นวา่เมื่อแทน (0, 0) จะท าให้ข้อ 2. เป็นจริง  →  ตอบ 2. 

𝑓(−6) =  |−6 − 5| − 5 
 =         11     − 5 
 =                 6       

𝑓(−5) =  |−5 − 5| − 5 
 =         10     − 5 
 =                 5       

𝑓(0) =  |0 − 5| − 5 
 =        5     − 5 
 =                0       

𝑓(5) =  |5 − 5| − 5 
 =        0     − 5 
 =            −5       

𝑓(6) =  |6 − 5| − 5 
 =        1     − 5 
 =            −4       

𝑦 = 𝑓(𝑥) 
Y 

0 

−1 

𝑦 = 𝑎𝑥  เม่ือ 𝑎 > 1 𝑦 = 𝑎𝑥  เม่ือ 𝑎 < 1 

  

𝑦 =  3−𝑥 + 1 
0 =  3−0 + 1 
0 =        2         

𝑦 =  3−𝑥 − 1 
0 =  3−0 − 1 
0 =        0         
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11. ก าหนดให้  𝑟  =  { (2𝑎, 𝑎2)  |  𝑎 เป็นจ านวนจริง }    คูอ่นัดบัในข้อใด เป็นสมาชิกของ 𝑟 

 1. (−2 ,  −1) 2. (−1 ,  −1) 3. (1 ,  1) 

 4. (2 ,  2) 5. (4 ,  4) 

ตอบ 5 

จะเป็นสมาชิกของ 𝑟 เมื่อคูอ่นัดบัอยูใ่นรูป  (2𝑎, 𝑎2) 

1. (2𝑎, 𝑎2) = (−2, −1)  แต ่𝑎2 เป็นลบไมไ่ด้  →  ผิด 

2. (2𝑎, 𝑎2) = (−1, −1)  แต ่𝑎2 เป็นลบไมไ่ด้  →  ผิด 
3. (2𝑎, 𝑎2) = (1, 1)  จะได้  2𝑎 = 1  และ  𝑎2 = 1 

 จาก  2𝑎 = 1  จะได้  𝑎 = 
1

2
  ซึง่จะท าให้  𝑎2 = (

1

2
)

2
 = 

1

4
  ขดัแย้งกบั  𝑎2 = 1  →  ผิด 

4. (2𝑎, 𝑎2) = (2, 2)  จะได้  2𝑎 = 2  และ  𝑎2 = 2 

 จาก  2𝑎 = 2  จะได้  𝑎 = 1  ซึง่จะท าให้  𝑎2 = 12 = 1  ขดัแย้งกบั  𝑎2 = 2  →  ผิด 
5. (2𝑎, 𝑎2) = (4, 4)  จะได้  2𝑎 = 4  และ  𝑎2 = 4 

 จาก  2𝑎 = 4  จะได้  𝑎 = 2  ซึง่จะท าให้  𝑎2 = 22 = 4  สอดคล้องกบัอกีสมการ  →  เป็นสมาชิกของ 𝑟 

 

12. ล าดบัในข้อใด เป็นล าดบัเลขคณิต 
 1. 1  ,   1.1  ,   1.11  ,   1.111  ,   1.1111 

 2. 1  ,   −1  ,   1  ,   −1  ,   1 

 3. −5  ,   7  ,   −9  ,   11  ,   −13 

 4. −5  ,   −
19

4
  ,   −

18

4
  ,   −

17

4
  ,   −4 

 5. −5 + 10  ,   −5 + 102  ,   −5 + 103  ,   −5 + 104  ,   −5 + 105 

ตอบ 4 

ล าดบัเลขคณิต คือล าดบัท่ีเพิ่มหรือลดอยา่งคงที่โดยการบวกหรือลบ 

1. 1  ,   1.1  ,   1.11  ,   1.111  ,   1.1111    →  ไมค่งที ่
 

2. 1  ,   −1  ,   1  ,   −1  ,   1    →  ไมค่งที ่
 

3. −5  ,   7  ,   −9  ,   11  ,   −13    →  ไมค่งที ่
 

4. เปลีย่นเป็นสว่น 4 ให้หมดก่อน จะได้  − 20

4
  ,   −

19

4
  ,   −

18

4
  ,   −

17

4
  ,   −

16

4
  →  เป็นล าดบัเลขคณิต 

 
 

5. คิดเลขออกมา จะได้  5  ,   95  ,   995  ,   9995  ,   99995    →  ไมค่งที ่
 
 
 
 
 
 
 
 

+0.1 +0.01 

−2 +2 

+12 −16 

+
1

4
 +

1

4
 +

1

4
 +

1

4
 

+90 +900 
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13. ก าหนดให้  𝑎1 ,  𝑎2 ,  𝑎3 ,  …  เป็นล าดบัเรขาคณิต ซึง่มีพจน์แตล่ะพจน์เป็นจ านวนจริงบวก 

 ถ้า  𝑎5 = 4𝑎1  แล้วอตัราสว่นร่วมของล าดบันีเ้ทา่กบัข้อใด 
 1. 1

4
 2. 1

√2
 3. 1

2
 4. √2 5. 2 

ตอบ 4 

จากสตูรล าดบัเรขาคณิต  𝑎𝑛 = 𝑎1𝑟𝑛−1  แทน 𝑛 = 5 จะได้ 
 
 
 
 
 

14. ก าหนดให้ 𝐴  เป็นเซตของจ านวนเต็ม 

  𝐵  เป็นเซตของจ านวนจริงที่มากกวา่ 3 

  𝐶  เป็นเซตค าตอบของสมการ  𝑓(𝑥) = 1  โดยที่  𝑓 เป็นฟังก์ชนั 

 

  4  และ  5  เป็นสมาชิกของเซต  ดงัแผนภาพ 
 

 พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้
 ก. ค าตอบทกุตวัของสมการ  𝑓(𝑥) = 1  เป็นจ านวนเต็ม 

 ข. ค าตอบทกุตวัของสมการ  𝑓(𝑥) = 1  มีคา่มากกวา่ 3 

 ค. 4  เป็นค าตอบของสมการ  𝑓(𝑥) = 1 

 ง. 5  ไมเ่ป็นค าตอบของสมการ  𝑓(𝑥) = 1 

 จ านวนข้อความทีถ่กูต้อง เทา่กบัข้อใด 
 1. 0  ข้อความ (ไมม่ีข้อความใดถกู) 2. 1  ข้อความ 

 3. 2  ข้อความ 4. 3  ข้อความ 

 5. 4  ข้อความ 

ตอบ 5 

ก. จากแผนภาพ จะเห็นวา่ วง 𝐶 อยูภ่ายใน วง 𝐴 ดงันัน้ ค าตอบของ 𝑓(𝑥) = 1 จะเป็นจ านวนเต็ม  →  ถกู 

ข. จะเห็นวา่ วง 𝐶 อยูภ่ายใน วง 𝐵 ดงันัน้ ค าตอบของ 𝑓(𝑥) = 1 จะมากกวา่ 3  →  ถกู 
ค. 4 เป็นจดุในวง 𝐶  ดงันัน้ 4 เป็นค าตอบของ 𝑓(𝑥) = 1  →  ถกู 

ง. 5 เป็นจดุที่อยูน่อกวง 𝐶  ดงันัน้ 5 ไมเ่ป็นค าตอบของ 𝑓(𝑥) = 1  →  ถกู 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  𝑎5 =  𝑎1𝑟5−1 
 4𝑎1 =  𝑎1𝑟4 
 4 =       𝑟4 
 2 =       𝑟2 

√2 =       𝑟 

โจทย์ให้ 𝑎5 = 4𝑎1 

÷ 𝑎1 ตลอด (𝑎1 เป็นบวก ≠ 0) 
ถอดรูทตลอด (𝑟2 เป็นบวก) 
ถอดรูทตลอด (ทกุพจน์เป็นบวก →  𝑟 เป็นบวก) 

4 

5 

𝐴  
𝐶  

𝐵  
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15. ถ้ากราฟของ  𝑦1 = 𝑓(𝑥)  ตดักราฟของ  𝑦2 = 𝑔(𝑥)  ที่จดุ  (1, 3)  และ  (4, 5)  ดงัรูป 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 แล้วเซตค าตอบของอสมการ  𝑓(𝑥)  <  𝑔(𝑥)  คือเซตในข้อใด 
 1. (1 ,  4) 2. (3 ,  5) 3. (−∞ ,  4) 

 4. (−∞ ,  1) ∪ (4 ,  ∞) 5. (−∞ ,  3) ∪ (5 ,  ∞) 

ตอบ 1 

𝑦1 = 𝑓(𝑥)  และ  𝑦2 = 𝑔(𝑥)  ดงันัน้  𝑓(𝑥)  <  𝑔(𝑥)  ก็คอื  𝑦1 < 𝑦2 
 

ดงันัน้ ค าตอบของ  𝑓(𝑥)  <  𝑔(𝑥)  ก็คือคา่ 𝑥 ที่ท าให้ 

กราฟ 𝑦1 = 𝑓(𝑥)  อยูใ่ต้  𝑦2 = 𝑔(𝑥) 

 

ซึง่ก็คือชว่ง  (1, 4)  ตามรูป 

 

16. ก าหนดให้  𝑐 > 0    ถ้าเซตค าตอบของอสมการ  𝑥2 + 2𝑐𝑥 − 6𝑐  <  0  คือ ช่วงเปิด  (−3𝑐 ,  𝑐) 

 แล้ว  𝑐  มีคา่เทา่กบัข้อใด 
 1. 1

4
 2. 1

2
 3. 1 4. 3

2
 5. 2 

ตอบ 5 

จากค าตอบของอสมการแบบ “< 0”  คือ (−3𝑐 ,  𝑐) แสดงวา่รูปเส้นจ านวนคือ 

 จะได้อสมการต้องอยูใ่นรูป 
 

 เทียบกบัอสมการทีโ่จทย์ให้  𝑥2 + 2𝑐𝑥 − 6𝑐  <  0  จะได้ 

 
 

17. เซตของจ านวนจริง 𝑘 ที่ท าให้สมการ  𝑥2 − 𝑘𝑥 + 5  =  0  ไมม่ีค าตอบที่เป็นจ านวนจริง คือเซตในข้อใด 
 1. (−∞ ,  −√20) 2. (−∞ ,  √20) 3. (−√20 ,  √20) 

 4. [0 ,  ∞) 5. (−∞ ,  0] 

ตอบ 3 

สมการ  𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0  จะไมม่คี าตอบเมือ่  𝑏2 − 4𝑎𝑐  <  0 

เทียบกบัสมการท่ีโจทย์ให้  𝑥2 − 𝑘𝑥 + 5  =  0  จะได้  𝑎 = 1 ,  𝑏 = −𝑘  และ  𝑐 = 5 

ดงันัน้ สมการจะไมม่คี าตอบ เมื่อ 
 
 
 

𝑦1 = 𝑓(𝑥) 

𝑦2 = 𝑔(𝑥) 

Y 

X 
0 

𝑦1 = 𝑓(𝑥) 

𝑦2 = 𝑔(𝑥) 

Y 

X 
0 

(1, 3) 

(4, 5) 

1 4 

3 

5 

−3𝑐 𝑐  

+       −         + 

(𝑥 + 3𝑐)(𝑥 − 𝑐) <  0 
𝑥2 + 2𝑐𝑥 − 3𝑐2 <  0 

3𝑐2 =  6𝑐 
  𝑐 =  2 

÷ 3𝑐 ตลอด (𝑐 > 0 จงึ ≠ 0) 

    (−𝑘)2 − 4(1)(5) <  0 
        𝑘2    −     20 <  0 

(𝑘 + √20)(𝑘 − √20) <  0 
−√20  

+         −          + 

√20  
→  (−√20 ,  √20) 
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18. สระวา่ยน า้ “รักสขุภาพ” คดิคา่บริการ 2 แบบ คือ 
 แบบที่ 1 บคุคลที่ไมเ่ป็นสมาชิก คดิคา่ใช้สระวา่ยน า้ 40 บาทตอ่ครัง้ 
 แบบที่ 2 บคุคลที่เป็นสมาชิก คดิคา่สมาชิกรายปี 2,000 บาท 

  และคา่ใช้สระวา่ยน า้  15  บาทตอ่ครัง้ ภายใน 1 ปี 
 จ านวนครัง้ที่น้อยที่สดุในการใช้สระวา่ยน า้ใน 1 ปี ท่ีท าให้จ านวนเงินท่ีต้องจ่ายทัง้หมดของบคุคลทีเ่ป็นสมาชิก น้อย

กวา่ของบคุคลท่ีไมเ่ป็นสมาชิก เทา่กบัข้อใด 
 1. 79  ครัง้ 2. 81  ครัง้ 3. 101  ครัง้ 4. 133  ครัง้ 5. 134  ครัง้ 
ตอบ 2 

สมมติให้ใน 1 ปี ใช้สระวา่ยน า้ 𝑥 ครัง้ → ถ้าไมเ่ป็นสมาชิก ต้องเสยีเงินครัง้ละ 40 บาท  รวมเป็นเงิน 40𝑥 บาท 

 → ถ้าเป็นสมาชิก เสยีครัง้ละ 15 บาท เป็นเงิน 15𝑥 บาท 

  รวมคา่สมาชิกรายปี 2000 บาท  เป็นเงิน  15𝑥 + 2000 บาท 
ดงันัน้ สมาชิก จะจ่ายน้อยกวา่เมือ่ 
 
 
  

19. พี่มีนยืมเงินจากน้องมิว 630 บาท  และตกลงกนัวา่จะจ่ายเงินคืนให้น้องทกุวนั  โดยวนัแรกจะคืนเงินให้ 10 บาท  
วนัท่ีสองจะคืนเงินให้ 12 บาท  และในวนัตอ่ๆ ไปจะคืนเงินเพิ่มขึน้จากวนัก่อนหน้าวนัละ 2 บาท ทกุวนั  จ านวนวนัท่ี
พี่มีนจะจา่ยเงินคืนให้น้องมิวได้ครบพอดีเทา่กบัข้อใด 

 1. 21  วนั 2. 22  วนั 3. 23  วนั 4. 24  วนั 5. 25  วนั 

ตอบ 1 

คือต้องหาวา่  10 + 12 + 14 + …  ไปก่ีวนั ถึงจะครบ 630 

จะเห็นวา่  10 + 12 + 14 + …  เป็นอนกุรมเลขคณิต ที่เพิ่มพจน์ละ 2 (𝑑 = 2) และมี 𝑎1 = 10 

ใช้สตูรอนกุรมเลขคณิต  𝑆𝑛 =  𝑛
2

(2𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑) 

จะได้  10 + 12 + 14 + …    
 
 

ต้องหาวา่  10 + 12 + 14 + …  ไปก่ีวนั ถึงจะครบ 630  →  ต้องแก้สมการ 
 
 
 
 
 

20. ถ้า  𝑎1 ,  𝑎2 ,  𝑎3 ,  … ,  𝑎12  เป็นล าดบัเรขาคณิตซึง่มีอตัราสว่นร่วมเทา่กบั √2 

 และ  𝑎1 + 𝑎2 + 𝑎3 + … + 𝑎12  =  63    แล้ว  𝑎1 + 𝑎2 + 𝑎3 + … + 𝑎10  มีคา่เทา่กบัข้อใด 
 1. 29 2. 30 3. 31 4. 32 5. 33 

ตอบ 3 

𝑎1 + 𝑎2 + 𝑎3 + … + 𝑎12  =  ผลบวก 12 พจน์แรก  =  𝑆12 

 
 

15𝑥 + 2000 <  40𝑥 
2000 <  25𝑥 
    80 <       𝑥 →  นัน่คือ ต้องมาใช้สระ 81 ครัง้ ขึน้ไป 

=  
𝑛

2
[2(10) + (𝑛 − 1)2] 

=      10𝑛    +  𝑛(𝑛 − 1) 
=            𝑛2 + 9𝑛 

  𝑛2 + 9𝑛 =  630 
  𝑛2 + 9𝑛 − 630 =   0 
(𝑛 + 30)(𝑛 − 21) =   0 
    𝑛 = −30 ,  21 

จ านวนวนัเป็นลบไมไ่ด้  
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จากสตูรอนกุรมเรขาคณิต  𝑆𝑛 = 
𝑎1(1−𝑟𝑛)

1−𝑟
  แทน  𝑛 = 12 และ 𝑟 = √2  จะได้  𝑆12  =  

𝑎1(1−√2
12

)

1−√2
 =  

𝑎1(1−26)

1−√2
 

 =  
𝑎1(−63)

1−√2
 

โจทย์ให้  𝑎1 + 𝑎2 + 𝑎3 + … + 𝑎12  =  63   ดงันัน้ 

 
 

โจทย์ถาม  𝑎1 + 𝑎2 + 𝑎3 + … + 𝑎10  ซึง่ก็คือผลบวก 10 พจน์แรก  (= 𝑆10) 

แทน  𝑛 = 10 ,  𝑟 = √2  และ  𝑎1 = −(1 − √2)  ในสตูรอนกุรมเรขาคณิต 

 
 
 
 

21. ข้อมลูชดุใด มีสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานท่ีมีคา่มากที่สดุ 
 1. 500 ,  500 ,  500 ,  500 ,  500 ,  500 2. 2 ,  4 ,  6 ,  8 ,  10 ,  12 

 3. 100 ,  100 ,  100 ,  101 ,  101 ,  101 4. 44 ,  44 ,  45 ,  45 ,  46 ,  46 

 5. 78 ,  78 ,  78 ,  78 ,  80 ,  80 

ตอบ 2 

ข้อนี ้จะค านวณก็ได้ แตด่จูากตวัเลอืกแล้ว จะเห็นวา่ข้อมลูในข้อ 2. กระจายตวักนัมากกวา่ข้ออื่นอยา่งเห็นได้ชดั 

ในขณะท่ีข้ออื่นๆ ข้อมลูทกุตวัเกือบจะมีคา่เทา่กนั จงึมีการกระจายน้อยมาก  ซึง่จะท าให้สว่นเบีย่งเบนมาตรฐานน้อยตาม 

ดงันัน้ ข้อ 2. จะมีสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานมากที่สดุ 
 

22. ตารางแจกแจงความถ่ีแสดงอายขุองเดก็ที่เรียนวา่ยน า้
ของโรงเรียนแหง่หนึง่เป็นดงันี ้

 
 

 คา่เฉลีย่เลขคณิตของอายเุด็กกลุม่นีเ้ทา่กบัข้อใด 
 1. 7  ปี  6  เดือน 2. 7  ปี  7  เดือน 3. 7  ปี  8  เดือน 

 4. 7  ปี  9  เดือน 5. 8  ปี 
ตอบ 4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑎1(−63)

1−√2
 =  63 

𝑎1 =  −(1 − √2) 

𝑆𝑛 =  
𝑎1(1−𝑟𝑛)

1−𝑟
 

𝑆10 =  
−(1−√2)(1−√2

10
)

1−√2
 

 =  −(1 − 25)    =  31 

อายขุองเดก็ที่เรียนวา่ยน า้ (ปี) ความถ่ี (คน) 
6 5 
7 10 
8 15 
9 10 

 

𝑥𝑖 (ปี) 𝑓𝑖 (คน) 𝑓𝑖𝑥𝑖  

6 5  30 
7 10  70 
8 15  120 
9 10  90 
 𝑁 = 40 ∑ 𝑓𝑖𝑥𝑖 = 310 

 

→  𝑥̅  =  
310

40
  =  

31

4
  =  7

3

4
  =  7

9

12
  =  7 ปี 9 เดือน 
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23. ผอ่งศรีท าการเก็บข้อมลูชดุหนึง่ โดยน ามาเรียงล าดบัจากน้อยไปมากได้เป็น 
 110  ,    118  ,    130  ,    150  ,    150  ,    160  ,    180  ,    190  ,    210  ,    220  ,    230  ,    240  
 ในภายหลงั  ผอ่งศรีได้ข้อมลูมาเพิ่มอีกหนึง่คา่  หลงัจากผอ่งศรีเพิม่ข้อมลูคา่ใหมเ่ข้าไปในข้อมลูชดุเดิมแล้ว 

 ข้อความใดเป็นไปไมไ่ด้ 
 1. คา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่เดิม 2. มธัยฐานเทา่เดมิ 3. มธัยฐานเพิม่ขึน้ 20 

 4. พิสยัเทา่เดิม 5. พิสยัเพิ่มขึน้ 20 

ตอบ 3 

1. ถ้าข้อมลูทีเ่พิ่ม มีคา่เทา่กบั 𝑥̅ ของเดิม  ข้อมลูชดุใหมจ่ะยงัมี 𝑥̅ เทา่เดมิอยู ่ →  1. เป็นไปได้ 

2. ถ้าข้อมลูทีเ่พิ่ม มีคา่เทา่กบัมธัยฐานของเดิม  ข้อมลูชดุใหมจ่ะยงัมีมธัยฐานเทา่เดมิอยู ่ →  2. เป็นไปได้ 

3. ข้อมลูมี 12 ตวั  →  มธัยฐานอยูต่วัที่  12+1

2
  =  6.5  →  ระหวา่งตวัที่ 6 (= 160) กบั ตวัที่ 7 (= 180) 

 จะได้มธัยฐาน  =  
160+180

2
  =  170  ดงันัน้ ถ้าต้องการให้มธัยฐานเพิ่มขึน้ 20 แสดงวา่มธัยฐานใหม ่= 190 

 แตข้่อมลูใหมจ่ะมี 13 ตวั  →  มธัยฐานอยูต่วัที่ 13+1

2
 = 7  ซึง่จะเห็นวา่ตวัที่ 7 เป็น 190 ไมไ่ด้ 

 เพราะเดิม 190 เป็นตวัที่ 8  และการเพิม่ข้อมลูคา่ใหมจ่ะไมส่ามารถท าให้อนัดบัข้อมลูน้อยลงได้  →  3. เป็นไปไมไ่ด้ 

4. ถ้าข้อมลูทีเ่พิ่ม อยูร่ะหวา่ง 110 กบั 240  จะไมท่ าให้ min (= 110) และ max (= 240) เปลีย่น 

 ซึง่จะท าให้  max − min  เทา่เดิม  →  4. เป็นไปได้ 

5. max − min  จะเพิ่มขึน้ 20  เมื่อ  max เพิ่ม 20  หรือ  min น้อยลง 20 

 ดงันัน้ ถ้าข้อมลูใหมเ่ป็น 90  หรือ 260  จะท าให้พิสยัเพิ่มขึน้ 20  →  5. เป็นไปได้ 
 

24. ข้อมลูแสดงภมูิล าเนาของพนกังานในบริษัทแหง่หนึง่ 
เป็นดงันี ้

 คา่กลางในข้อใดใช้เป็นตวัแทนของภมูิล าเนาของ
พนกังานในบริษัทนี ้และคา่กลางนัน้คืออะไร 

 1. ฐานนิยม  คือ  ภาคเหนือ 

 2. ฐานนิยม  คือ  ภาคใต้ 

 3. ฐานนิยม  คือ  90 

 4. มธัยฐาน  คือ  30 

 5. มธัยฐาน  คือ  ภาคกลาง 
ตอบ 1 

ข้อมลูภาค เป็นข้อมลูเชิงคณุภาพ (บวกลบ หรือเรียงล าดบัไมไ่ด้) จึงต้องใช้ฐานนิยมเป็นคา่กลางเทา่นัน้ 

และเนื่องจากจ านวนพนกังานมากที่สดุ (= 90 คน) ในภาคเหนือ 

 
 
 
 
 
 
 
 

ภมูิล าเนา จ านวนพนกังาน (คน) 
ภาคเหนือ 90 

ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 30 

ภาคกลาง 50 

ภาคตะวนัออก 20 

ภาคใต้ 10 
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25. โรงเรียนแหง่หนึง่มีชมรมส าหรับนกัเรียน 3 ชมรม คือ  ชมรมกีฬา  ชมรมศิลปวฒันธรรม  และชมรมวิทยาศาสตร์ 
 นกัเรียนชัน้มธัยมศกึษาตอนปลายทกุคนต้องสมคัรเข้าชมรมคนละหนึง่ชมรม 

 ตารางแสดงจ านวนนกัเรียนในแตล่ะชมรม เป็นดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ถ้าสุม่นกัเรียนชัน้มธัยมศกึษาตอนปลายมา 1 คน  ความนา่จะเป็นท่ีจะได้นกัเรียนที่อยูใ่นชมรมกีฬาและไมใ่ช่นกัเรียน
ชัน้ ม. 4 เทา่กบัข้อใด 

 1. 1

3
 2. 2

3
 3. 11

45
 4. 17

180
 5. 61

180
 

ตอบ 3 

จ านวนนกัเรียนทัง้หมด  =  305 + 270 + 325  =  900 คน 

จ านวนนกัเรียนชมรมกีฬาที่ไมใ่ช ่ม.4  =  กีฬา ม.5 + กีฬา ม.6  =  125 + 95  =  220 คน 

จะได้ความนา่จะเป็น   =  
220

900
  =  

11

45
 

 

26. ก าหนดให้  𝑆  =  { −9 ,  −8 ,  −7 ,  … ,  −1 ,  0 ,  1 ,  2 ,  3 ,  4 ,  5 } 

 ถ้า 𝑎 เป็นสมาชิกหนึง่ตวัของ 𝑆 ที่ได้จากการสุม่  แล้วความนา่จะเป็นที่  |𝑎| + 𝑎  =  0  เทา่กบัข้อใด 
 1. 2

3
 2. 3

5
 3. 2

5
 4. 1

3
 5. 1

5
 

ตอบ 1 

จ านวนแบบทัง้หมด :  𝑆 มีสมาชิก  5 − (−9) + 1  =  15 ตวั  →  จ านวนแบบทัง้หมด = 15 

จ านวนแบบที่  |𝑎| + 𝑎  =  0 :  จะแบง่กรณีนบั 

 กรณี 𝑎 เป็นลบ : จะเห็นวา่ |𝑎| จะกลายเป็นบวก ดงันัน้  𝑎 ที่เป็นลบ จะหกัล้างกบั  |𝑎| เป็น 0 ได้ 

 กรณี 𝑎 = 0 :  จะได้  |0| + 0  =  0  จริง 
 กรณี 𝑎 เป็นบวก :  จะเห็นวา่ทัง้ 𝑎 และ |𝑎| เป็นบวกทัง้คู ่จะเป็นไปไมไ่ด้ที่  |𝑎| + 𝑎  =  0 

จะได้ 𝑎 ต้องเป็นลบหรือ 0 เทา่นัน้  →  จะได้จ านวนแบบ  =  0 − (−9) + 1  =  10 แบบ 

จะได้ความนา่จะเป็น  =  
10

15
  =  

2

3
 

 
 
 
 
 
 
 
 

นกัเรียนชัน้ 
จ านวนนกัเรียนในแตล่ะชมรม (คน) 

กีฬา ศิลปวฒันธรรม วิทยาศาสตร์ 
ม. 4  85  95  120 

ม. 5  125  75  100 

ม. 6  95  100  105 

รวม  305  270  325 
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27. กลอ่งใบหนึง่บรรจสุลาก 5 ใบ ที่มีหมายเลข  1, 3, 5, 7, 9  ใบละหนึง่หมายเลข  ถ้าสุม่หยิบสลากในกลอ่งนีข้ึน้มา
สองใบ  โดยหยิบทีละใบแบบไมใ่สค่ืน  แล้วน าหมายเลขที่ได้มาประกอบเป็นจ านวนสองหลกั  โดยหมายเลขบนสลาก
ใบแรกเป็นเลขโดดในหลกัสบิ  และหมายเลขบนสลากใบท่ีสองเป็นเลขโดดในหลกัหนว่ย  ความนา่จะเป็นท่ีจะได้
จ านวนสองหลกัที่น้อยกวา่ 60 เทา่กบัข้อใด 

 1. 3

10
 2. 2

5
 3. 1

2
 4. 3

5
 5. 3

4
 

ตอบ 4 

จ านวนแบบทัง้หมด : มีสลาก 5 ใบ  →  ใบแรก หยิบได้ 5 แบบ 

 หยิบแบบไมใ่สค่ืน  →  ตอนหยิบใบท่ีสอง จะเหลอืสลาก 4 ใบ  →  ใบท่ีสองหยิบได้ 4 แบบ 

 จะได้จ านวนแบบทัง้หมดคือ 5 × 4  =  20 แบบ 
จ านวนแบบที่น้อยกวา่ 60 : หลกัสบิต้องเป็น  1, 3, 5  เทา่นัน้  สว่นหลกัหนว่ยเป็นอะไรก็ได้ 

 ดงันัน้ ใบแรกทีเ่ป็นหลกัสบิ จะหยิบได้ 3 แบบ 

 ตอนหยิบใบที่สอง จะเหลอืสลาก 4 ใบ  →  ใบท่ีสองหยิบได้ 4 แบบ 

 จะได้จ านวนแบบท่ีน้อยกวา่ 60 คือ  3 × 4  =  12 แบบ 
จะได้ความนา่จะเป็น  =  

12

20
  =  

3

5
 

 

28. ตารางแสดงน า้หนกั (กรัม) ตอ่ผล ของมะนาวจากสวนแหง่หนึง่เป็นดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 
 

 ถ้าสุม่มะนาวจากสวนแหง่นีม้า 1 ผล  ความนา่จะเป็นท่ีจะได้มะนาวที่มีน า้หนกัอยูใ่นชว่ง  40 – 59 กรัม 

 เทา่กบัข้อใด 
 1. 0.25 2. 0.30 3. 0.35 4. 0.40 5. 0.45 

ตอบ 3 

หาความถ่ีสมัพทัธ์ก่อน 

ชัน้แรก ความถ่ีสมัพทัธ์ จะเทา่กบั ความถ่ีสะสมสมัพทัธ์ 
ชัน้ถดัมา ความถ่ีสมัพทัธ์ จะเทา่กบั ความถ่ีสะสม 

สมัพทัธ์ที่เพิ่มขึน้ 

และเนื่องจากความถ่ีสมัพทัธ์ทัง้หมดต้องรวมกนัได้ = 1 

จะได้ความถ่ีสมัพทัธ์ของแถว 50 – 59 ที่เหลอื  =  1 − 0.25 − 0.15 − 0.30 − 0.25  =  0.05 

จะได้ความนา่จะเป็นในช่วง 40 – 59  =  
(ความถ่ีสมัพทัธ์ในชัน้ 40−49) + (ความถ่ีสมัพทัธ์ในชัน้ 50−59) 

ความถ่ีสมัพทัธ์ทัง้หมด
  =  

0.30+0.05

1
  =  0.35 

 
 
 
 
 

น า้หนกั (กรัม) ตอ่ผล ความถ่ีสมัพทัธ์ ความถ่ีสะสมสมัพทัธ์ 

20 – 29  0.25 
30 – 39  0.40 
40 – 49  0.70 
50 – 59   
60 – 69 0.25  

 

น า้หนกั (กรัม) ความถ่ีสมัพทัธ์ ความถ่ีสะสมสมัพทัธ์ 

20 – 29 0.25 0.25 
30 – 39 0.15 0.40 
40 – 49 0.30 0.70 
50 – 59   
60 – 69 0.25  
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29. ถ้า  |𝑎 + 5| + |𝑏 − 7|  =  0    แล้ว  𝑎 + 𝑏  เทา่กบัเทา่ใด 
ตอบ 2 

ผลของคา่สมับรูณ์ จะ ≥ 0 เสมอ 

ดงันัน้ ถ้า  |𝑎 + 5|  กบั  |𝑏 − 7|  รวมกนัแล้วยงัเป็น 0  จะเป็นไปได้แบบเดียวคือทัง้คูต้่อง = 0 
นัน่คือ และ 

 

จะได้  𝑎 + 𝑏  =  −5 + 7  =  2 

 

30. เมื่อวินยัยืนอยูท่ี่โคนเสา A  เขามองขึน้ไปบนยอดเสา B เป็นมมุเงยขนาด 30 องศา  และเมื่อวินยัยืนอยูท่ี่โคนเสา B  
เขามองขึน้ไปบนยอดเสา A เป็นมมุเงยขนาด 60 องศา  ถ้าเสา A สงู 45 เมตร  แล้วเสา B สงูก่ีเมตร 

 (ก าหนดให้ โคนเสา A และ B อยูบ่นระนาบเดยีวกนั และไมค่ิดความสงูของวินยั) 
ตอบ 15 

ให้เสา B สงู 𝑥 เมตร  →  จากโจทย์ จะวาดได้ดงัรูป 

พิจารณา ∆ABC  จะได้ 
 
 
 
 

พิจารณา ∆ABD  จะได้ 

 
 
 
 
 
 

31. ก าหนดให้ 

 
 

 จ านวนสมาชิกของเซต  𝐵 ∩ (𝐴 ∪ 𝐶)  เทา่กบัเทา่ใด 
ตอบ 4 

จะได้ 
 
 

ดงันัน้    𝐵 ∩ (𝐴 ∪ 𝐶)   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑎 + 5 =  0 
𝑎 =  −5 

𝑏 − 7 =  0 
𝑏 =  7 

30° 60° 

45 

𝑥  

A B 

C 

D 

tan 60°  =  
ข้าม
ชิด  =  

AC

AB
 

   √3 =  
45

AB
 

   AB =  
45

√3
 

tan 30°  =  
ข้าม
ชิด  =  

BD

AB
 

   
1

√3
 =  

𝑥
45

√3

 

1

√3
 ∙ 

45

√3
 =   𝑥 

    15 =   𝑥 

𝐴  =  { 1 ,  2 ,  𝑎 ,  𝑏 ,  𝑑 }  −  { 1 ,  𝑏 ,  𝑐 } 
𝐵  =  { 2 ,  3 ,  𝑐 }  ∪  { 2 ,  𝑏 ,  𝑑 } 
𝐶  =  { 1 ,  2 ,  3 ,  𝑏 }  ∩  { 3 ,  𝑎 ,  𝑏 } 

𝐴  =  { 1 ,  2 ,  𝑎 ,  𝑏 ,  𝑑 }  −  { 1 ,  𝑏 ,  𝑐 } =  { 2 ,  𝑎 ,  𝑑 } 
𝐵  =  { 2 ,  3 ,  𝑐 }  ∪  { 2 ,  𝑏 ,  𝑑 } =  { 2 ,  3 ,  𝑏 ,  𝑐 ,  𝑑 } 
𝐶  =  { 1 ,  2 ,  3 ,  𝑏 }  ∩  { 3 ,  𝑎 ,  𝑏 } =  { 3 ,  𝑏 } 

=  { 2 ,  3 ,  𝑏 ,  𝑐 ,  𝑑 } ∩ ( { 2 ,  𝑎 ,  𝑑 } ∪ { 3 ,  𝑏 } ) 
=  { 2 ,  3 ,  𝑏 ,  𝑐 ,  𝑑 } ∩    { 2 ,  3 ,  𝑎 ,  𝑏 ,  𝑑 } 
=                         { 2 ,  3 ,  𝑏 ,  𝑑 } →  มีสมาชิก 4 จ านวน 
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32. ให้         เป็นรูปสีเ่หลีย่มจตัรัุสขนาด 1 ตารางหนว่ย 

 พิจารณาการน า         มาวางตอ่กนัแล้วแรเงาบางรูป ตามแบบรูปตอ่ไปนี ้
 
 
 
 
 
 

 ในขัน้ท่ี 99 มีรูปสีเ่หลีย่มจตัรัุสขนาด 1 ตารางหนว่ย ซึง่ไมไ่ด้แรเงา อยูก่ี่รูป 
ตอบ 9900 

สงัเกตวา่ ขัน้ท่ี 1 เป็นสีเ่หลีย่มขนาด 2 × 2  และมีรูปท่ีแรเงา 2 รูป 

 ขัน้ท่ี 2 เป็นสีเ่หลีย่มขนาด 3 × 3  และมีรูปท่ีแรเงา 3 รูป 

 ขัน้ท่ี 3 เป็นสีเ่หลีย่มขนาด 4 × 4  และมีรูปท่ีแรเงา 4 รูป 

      ⋮  
ดงันัน้ ขัน้ท่ี 99 จะเป็นสีเ่หลีย่มขนาด 100 × 100  และมีรูปท่ีแรเงา 100 รูป 
สีเ่หลีย่มขนาด 100 × 100  จะมีรูป         อยู ่ 10000 รูป 
มีแรเงา 100 รูป  →  จะเหลอืรูปที่ไมไ่ด้แรเงา  10000 − 100 = 9900 รูป 
 

33. ถ้า  2 ,  9 ,  16 ,  …  เป็นล าดบัเลขคณิต    แล้วพจน์ที่เทา่ใดของล าดบันีท้ี่มีคา่อยูใ่นชว่ง  [180 ,  185] 

ตอบ 27 

จะได้พจน์แรก  𝑎1 = 2    และเนื่องจากแตล่ะพจน์ เพิม่ทีละ 7 ดงันัน้  𝑑 = 7 
แทนในสตูรล าดบัเลขคณิต  𝑎𝑛 = 𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑  จะได้  𝑎𝑛 

 

โจทย์อยากได้พจน์ที่อยูใ่นชว่ง  [180 ,  185]  →  ต้องแก้อสมการ 
 
 

 แต ่𝑛 ต้องเป็นจ านวนเตม็  →  จะได้  𝑛 = 27 เทา่นัน้ 
 

34. จากการสอบถาม เร่ืองความชอบไอศกรีมรสวนิลาและรสส้ม ของเด็กอนบุาลจ านวน 40 คน 

 พบวา่ ม ี 25 คน  ชอบรสวนิลา 

  10 คน  ชอบรสส้ม 

  8 คน  ไมช่อบทัง้รสวนิลาและรสส้ม 
 มีเด็กอนบุาลท่ีชอบทัง้รสวนิลาและรสส้มก่ีคน 

ตอบ 3 

ให้  𝐴 เป็นเซตของคนชอบวนิลา  และ  𝐵 เป็นเซตของคนชอบส้ม  จากโจทย์ จะได้  𝑛(𝐴) = 25  และ  𝑛(𝐵) = 10 

จากทัง้หมด 40 คน  มี 8 คน ท่ีไมช่อบทัง้วนิลาและส้ม  →  เหลอื 32 คน ท่ีชอบวนิลา หรือส้ม  ดงันัน้  𝑛(𝐴 ∪ 𝐵) = 32 

จากสตูร Inclusive – Exclusive จะได้ 
 
 

 ดงันัน้ จะมี 3 คน ท่ีชอบทัง้วนิลา และส้ม 

    
    
    
    

 

   
   
   

 

  
  

 

ขัน้ที่ 1 ขัน้ที่ 2 ขัน้ที่ 3 … 

=  2 + (𝑛 − 1)7 
=     7𝑛 − 5 

  180 ≤   7𝑛 − 5 ≤  185 
  185 ≤   7𝑛 ≤  190 
26.4… ≤     𝑛 ≤  27.1… 

𝑛(𝐴 ∪ 𝐵) =  𝑛(𝐴) + 𝑛(𝐵) − 𝑛(𝐴 ∩ 𝐵) 
     32 =    25   +   10   −  𝑛(𝐴 ∩ 𝐵) 
𝑛(𝐴 ∩ 𝐵) =          3 
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35. ถ้ากราฟของ  𝑓(𝑥)  =  𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐  ตดัแกน Y ที่จดุ (0, 1)  มีจดุวกกลบัท่ี (3, 0) ดงัรูป 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 แล้ว  𝑓(−6)  เทา่กบัเทา่ใด 
ตอบ 9 

จดุวกกลบั (ℎ, 𝑘) = (3, 0)  →  แทนในสมการฟังก์ชนัก าลงัสอง จะได้ 
 

ตดัแกน Y ที่ (0, 1)  →  แทน  𝑥 = 0 ,  𝑦 = 1  ต้องท าให้สมการเป็นจริง 
 
 

แทนใน (∗) จะได้สมการกราฟคอื  𝑦  =  
1

9
(𝑥 − 3)2 

จะได้  𝑓(𝑥) = 
1

9
(𝑥 − 3)2  →  แทน 𝑥 = −6  จะได้  𝑓(−6)  =  

1

9
(−6 − 3)2  =  

81

9
  =  9 

 

36. นกัเรียนห้องหนึง่ได้ตกลงกนัวา่ แตล่ะคนจะท าการ์ดอวยพรวนัปีใหมแ่ละสง่ให้เพื่อนๆ ในห้องทกุคน  ถ้านกัเรียนทกุ
คนในห้องนีท้ าตามข้อตกลง และมีบตัรอวยพรที่สง่ให้กนัทัง้หมด  1,722  ใบ  แล้วห้องนีม้ีนกัเรียนก่ีคน 

ตอบ 42 

สมมติให้ในห้องมี 𝑛 คน  →  แตล่ะคนต้องสง่การ์ด 𝑛 − 1 ใบ  (สง่ให้คนอื่นทกุคน ยกเว้นตวัเอง) 
ดงันัน้ จะมกีาร์ดทัง้หมด  𝑛(𝑛 − 1) ใบ 

โจทย์บอกวา่มีการ์ด 1722 ใบ  ดงันัน้ ต้องแก้สมการ  𝑛(𝑛 − 1)  =  1722 

เนื่องจาก 𝑛 เป็นจ านวนคน ต้องเป็นจ านวนเต็ม   → จะใช้วิธีลองแทนคา่ 

 
 
 

 จะได้จ านวนนกัเรียนในห้อง คือ 42 คน 
 

37. ผลบวกของค าตอบของสมการ  3|𝑥−4|  =  27
2

3  เทา่กบัเทา่ใด 
ตอบ 8 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

            

            

            

            

            

            

 

−2 −1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 
−1 

1 

2 

3 

X 

Y 

𝑦 =  𝑎(𝑥 − ℎ)2 + 𝑘 
𝑦 =  𝑎(𝑥 − 3)2        …(∗) 

1 =  𝑎(0 − 3)2 
1 =  𝑎(   9   ) 
1

9
 =  𝑎 

𝑛 = 40 :   𝑛(𝑛 − 1)  =  40(39)  =  1560   
𝑛 = 41 :   𝑛(𝑛 − 1)  =  41(40)  =  1640   
𝑛 = 42 :   𝑛(𝑛 − 1)  =  42(41)  =  1722   

3|𝑥−4| =  27
2

3 

3|𝑥−4| =  (33)
2

3 

3|𝑥−4| =     32 
|𝑥 − 4| =       2 
𝑥 − 4 =  −2 ,  2 
𝑥 =    2  ,  6 →  จะได้ผลบวกค าตอบ  =  2 + 6  =  8 
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38. ข้อมลูชดุหนึง่ประกอบด้วยจ านวนเต็มบวก 10 จ านวน ดงันี ้     5  ,   6  ,   9  ,   6  ,   10  ,   5  ,   9  ,   8  ,   𝑥  ,   𝑦 

 ถ้าคา่เฉลีย่เลขคณิตของข้อมลูชดุนีค้ือ  7.2    แล้วมธัยฐานเทา่กบัเทา่ใด 
ตอบ 7 

คา่เฉลีย่เลขคณิต  =  7.2  แสดงวา่ 

 
 

หามธัยฐาน ต้องเรียงข้อมลูจากน้อยไปมาก แล้วตอบตวัที่มีต าแหนง่ตรงกลาง 
ยงัไมรู้่  𝑥, 𝑦  → เรียงข้อมลูกลุม่ที่รู้คา่ก่อน จะได้  5 ,  5 ,  6 ,  6 ,  8 ,  9 ,  9 ,  10 

 จะเห็นวา่ ต าแหนง่ตรงกลางอยูร่ะหวา่ง 6 กบั 8  →  มธัยฐานของกลุม่นีค้ือ  6+8

2
  =  7 

เหลอื 𝑥 กบั 𝑦  →  จาก (∗) จะได้ตรงกลางระหวา่ง 𝑥 กบั 𝑦 คือ  𝑥+𝑦

2
  =  

14

2
  =  7  ด้วย 

ดงันัน้ เรามีข้อมลู 5 ,  5 ,  6 ,  6 ,  8 ,  9 ,  9 ,  10 ที่มีมธัยฐาน = 7 

 และมีข้อมลู 𝑥 ,  𝑦 ที่มีมธัยฐาน = 7  ด้วย 
ถ้าเอาข้อมลูทัง้สองชดุมารวมกนั  ข้อมลูที่ต าแหนง่ตรงกลาง ก็จะยงัมคีา่เป็น 7 เทา่เดิม 

ดงันัน้ มธัยฐาน ของข้อมลูทัง้ 10 จ านวน คือ 7 

 

39. คณุครูก าหนดวา่จะให้ระดบัคะแนน 4 แก่นกัเรียนที่สอบได้คะแนนสงูกวา่เปอร์เซ็นไทล์ที่ 85 

 ผลการสอบของนกัเรียนจ านวน 49 คน ปรากฏดงัแผนภาพต้น – ใบ 
 
 
 
 
 
 
 
 

 จากผลการสอบนี ้นกัเรียนในกลุม่ที่ได้ระดบัคะแนน 4 ได้คะแนนต ่าสดุก่ีคะแนน 
ตอบ 84 

𝑃𝑟 จะอยูต่ าแหนง่ที่  𝑟

100
 ∙ (𝑁 + 1)  →  จะได้  𝑃85  อยูต่วัที่  85

100
 ∙ (49 + 1)  =  42.5 

นบัถอยหลงั จากตวัสดุท้าย (ตวัที่ 49)  เพื่อหาตวัที่ 42.5 

จะเห็นวา่ตวัที่ 42.5 จะอยูร่ะหวา่งข้อมลู  83 และ 84 

ดงันัน้  𝑃85  =  
83+84

2
  =  83.5 คะแนน 

นัน่คือ จะได้เกรด 4 ต้องได้มากกวา่ 83.5 คะแนน 

จะเห็นวา่ เมือ่เรียงจากน้อยไปมาก คะแนนแรก (ต ่าสดุ) ท่ีมากกวา่ 83.5 คะแนน  จะเทา่กบั 84 คะแนน 
ดงันัน้ นกัเรียนคะแนนต า่สดุที่ได้เกรด 4 คือนกัเรียนที่ได้ 84 คะแนน 
 
 
 
 
 
 
 

5+6+9+6+10+5+9+8+𝑥+𝑦

10
 =  7.2 

          58 + 𝑥 + 𝑦 =   72 
                    𝑥 + 𝑦 =   14    …(∗) 

3 4 5 5 8       
4 0 5 6 7 8 8     
5 0 1 2 3 4 5 6 6 7 7 
6 2 2 2 5 5 5 8 8 9 9 
7 0 5 5 5 6 8 8 9   
8 0 2 3 3 4 5 7    
9 0 3 4 5       

 

8 0 2 3 3 4 5 7 
9 0 3 4 5    

 46 47 48 49 
 

42 43 44 45 
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40. วนัทามีธนบตัรหนึง่พนับาท 3 ฉบบั  และธนบตัรห้าร้อยบาท 2 ฉบบั  ถ้าวนัทาสุม่หยิบธนบตัรขึน้มา 2 ฉบบัพร้อมกนั  
แล้วความนา่จะเป็นท่ีธนบตัร 2 ฉบบันี ้จะมีมลูคา่รวมกนัมากกวา่ 1,200 บาท เทา่กบัเทา่ใด 

ตอบ 0.9 

จ านวนแบบทัง้หมด : มีธนบตัรทัง้หมด 5 ฉบบั  หยิบฉบบัแรกได้ 5 แบบ หยิบฉบบัท่ีสองได้ 4 แบบ 

 หยิบ 2 ฉบบัพร้อมกนั (พ1, ห1) กบั (ห1, พ1)  นบัเป็นแบบเดียว  จ านวนแบบจะลดลงคร่ึงหนึง่ 

 จะได้จ านวนแบบทัง้หมด  =  
5×4

2
  =  10 แบบ 

จ านวนแบบที่ได้มากกวา่ 1,200 บาท : จะเห็นวา่แบบการหยิบเกือบทกุแบบ จะได้มากกวา่ 1,200 บาท 

 ยกเว้น 1 แบบเทา่นัน้ คือหยิบได้ ห้าร้อยทัง้สองใบ 

 นบัแบบตรงข้าม จะได้จ านวนแบบท่ีต้องการ  =  10 − 1  =  9 แบบ 
จะได้ความนา่จะเป็น  =  

9

10
  =  0.9 
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